

工作通报

第 15 期

中共广元市利州区委办公室

2016 年 11 月 3 日

刘襄渝同志在全区依法治区 工作推进会上的讲话

(2016 年 10 月 28 日)

今天召开全区依法治区工作推进会，主要任务是：深入学习贯彻上级部署要求，总结工作经验，查找问题不足，进一步锁定目标、压实责任，推动我区依法治区工作落实见效。

今年以来，全区各地各部门认真落实依法治区各项部署，主动履职尽责，创新开展工作，法治利州建设取得阶段性成效，为经济社会发展营造了良好环境、提供了有力保障。同时，也要清

醒地看到，与上级的新要求相比，与破解新难题、化解新矛盾相比，与人民群众对法治建设的新期盼相比，我区依法治区工作还存在一些问题和差距。特别是，领导干部对依法治区的全局性、基础性认识不足，社会法治观念总体比较单薄，工作创新力度与发展速度不相符等问题依然存在，把各项事业纳入法制化轨道尚需持续发力、久久为功。

法治是社会治理的最有效手段，目的是构建法治良序，实现法则之治。发展是第一要务，稳定是第一责任，法治是第一保障。在矛盾凸显、危机多发的社会大背景下，无论是聚焦经济建设“四大主战场”，还是扎实推进“四大强区行动”；无论是奋力实现“两个率先”，还是建设综合实力一流的现代化市辖区，都更加需要法治的引领和保障。全区各地各部门务必强化形势研判、深化思想认识，以更加坚定的政治自觉，全面贯彻落实党中央和省委、市委、区委有关部署，鼓足干劲、突出重点、精准发力，确保圆满完成今年各项目标任务，为全区经济社会发展提供更加强有力的法治环境。

对下一步工作，我再强调4点意见，概括起来就是四个意识。

第一，树立目标意识，务实推进重点工作，坚决完成全年工作任务。当前，距离年底只有2个月时间，各项工作陆续进入收尾、收口阶段。对今年依法治区工作的总体要求有两点，一是必须全面完成目标任务，二是确保打造形成一批全市叫得响、全省有影响的工作亮点。下一步，区依法治区办要发挥牵头抓总、统

筹协调职能，加强任务分解、工作指导。各地各部门要对照目标任务，认真梳理总结工作中的差距和问题，拿出整改措施，切实做到整改到位、落实到位、推进到位，确保各项目标任务圆满完成。党委、人大、政府、政协四大家办公室和纪检、组织、宣传、政法、统战 5 部门要健全完善“4+5”工作协同推进机制，推动形成各负其责、联动发力、协同推进的工作格局。区委区政府督查督办室要认真检查督导，及时发现问题，对工作不重视、措施不得力、效果不明显的单位，坚决通报，严肃问责。年终，区委将再次召开领导小组会议，专题听取各地各部门主要负责人工作汇报。

第二，树立大局意识，主动服务中心工作，为全区各项工作坚强法治保障。服务大局是社会主义法治的重要使命。法治建设，不能脱离经济社会发展而孤立存在，必须把服务大局贯穿于法治建设的全过程，通过制定和落实分门别类的系列措施，最大限度的满足全区改革创新、共建共享、领先发展的法治需求。一方面，要围绕“放管服”三项重点，最大限度简政放权，以政府权力的“减法”换取市场活力的“加法”，为全区经济发展“加力”。另一方面，要突出法治对社会稳定的规范和保障作用，不断提升社会治理的法制化、规范化、科学化水平，为全区社会稳定“减压”。特别是，今明两年，要将法治建设贯穿于脱贫攻坚过程，严格落实省依法治省领导小组近日印发的《关于进一步加强法治保障服务脱贫攻坚工作的意见》和有关政策措施，着力运用法治思维和

法治方式推动脱贫攻坚工作。要以普法宣传引导规范脱贫，围绕养成好习惯、形成好风气，切实加强普法宣传，把群众的法治观念树起来，把新风正气立起来。要以依法行政推进有序脱贫，依法推进脱贫决策公开、过程公开和结果公开，做到脱贫各项工作公正透明。要以公正司法保障公平脱贫，充分发挥刑事审判职能，依法从严惩处脱贫攻坚中的贪污、受贿、玩忽职守等职务犯罪，依法严厉打击挤占、挪用、截留、私分、虚报、冒领脱贫资金等损害贫困群众利益的行为。

第三，树立创新意识，作响作靓特色工作，形成符合实际特色突出的示范亮点。首先，要在亮点打造上下功夫。各地各部门要结合自身工作实际，紧扣上级关注的治理体系和治理能力、法治思维和法治方式、法治意识和法治习惯三大主题，努力探索新模式、利用新资源，打造出既符合实际、又特色突出的亮点工作，努力为法治建设提供利州样本。其次，要在示范创建上下功夫。总结推广一批在全省全市叫得响的法治创建成果，以创建促提升，以创建求突破。再次，要在巩固提升上下功夫。认真落实王东明书记“要集中精力抓落实、抓巩固、抓提升深化”要求，在打造特色亮点的同时，巩固提升我区原有的“双创新双加强”、平安细胞建设、平安建设“543”工程、“1133”工作法等工作品牌。同时，要在总结宣传上下功夫。要把我区依法治区中的好经验、好做法总结好、提炼好，尤其要把创建工作中的特点、亮点和独特的做法提炼出来，努力使点上经验在面上开花结果，最

大限度地发挥示范带动作用，最大限度地提升影响力和知晓度。

第四，要树立底线意识，做实做好基础工作，切实维护社会大局和谐稳定。在树立法治意识方面，要深入开展“七五”普法，扩展深化“法律七进”活动，加强法治宣传、形成强大声势、营造良好氛围。要坚持以党风带政风促民风，抓住领导干部“关键少数”，不断提高普法实效，增强社会法治意识。在社会治理方面，要推进治理力量大整合、大配合，推动社会共治、齐抓共管。要打破单一依靠公检法等机构管控社会矛盾的局面，充分发挥金融、保险、通讯等在社会治理中的“润滑”“调节”作用，将社会治理由单一管理向民生服务转变。在基层基础方面，要继续加强基层社区网格化服务管理模式，将工作力量下沉到社区和网格。要以建设智慧城市为抓手，加强科技成果运用，深入实施“雪亮”等工程，推进社会治理科学化水平。需要强调的是，年末岁尾是各类社会不稳定因素的易发期、高发期，要未雨绸缪，及早做好重点领域、重点人群、重点时段的风险排查和管控工作。

法治建设事关执政之基、事关民生之本、事关发展之要。各地各部门务必高度重视依法治区工作，坚持法治先行、厉行法治，为全区改革创新、共建共享、领先发展，建设综合实力一流的现代化市辖区提供坚强的法治保障。

主送：区委常委，区人大常委会、区政协党组书记，区政府副区长，
各乡镇党委、街道党工委，区委各部委，区级各部门党组（党委）。

抄送：区人大常委会办公室，区政府办公室，区政协办公室，区纪委，
区法院，区检察院，区人武部。
